2019年6月承远高中高一物理周月考试题
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考试时间90分钟 满分100分
1、 选择题（每题4分，共计56分）
1．在越野赛车时，一辆赛车在水平公路上减速转弯，从俯视图中可以看到赛车沿曲线由M向N行驶。下图中分别画出了汽车转弯时所受合力F的四种方向，你认为正确的是(　　)

2．(多选)河水的流速随离河岸的距离的变化关系如图甲所示，船在静水中的速度与时间的关系如图乙所示，若要使船以最短时间渡河，则(　　)

A．船渡河的最短时间是60 s            B．船在行驶过程中，船头始终与河岸垂直
C．船在河水中航行的轨迹是一条直线    D．船在河水中的最大速度是5 m/s
3.均匀直杆上连着两个小球A、B，不计一切摩擦。当直杆滑到如图所示位置时，B球水平速度为vB，A球竖直向下的速度为vA，直杆与竖直方向的夹角为α，下列关于A、B两球速度的式子正确的是(　　)

A．vA＝vB　　　　　　　　	B．vA＝vBtan α
C．vA＝vBsin α  	D．vA＝vBcos α
4．物体在高处以初速度v0水平抛出，落地时速度为v，则该物体在空中运动的时间为(不计空气阻力)(　　)
A.　　　　　　　　B.           C.        D.
5.如图所示，细杆上固定两个小球a和b，杆绕O点做匀速转动，下列说法正确的是(　　)

A．a、b两球线速度相等             B．a、b两球角速度相等
C．a球的线速度比b球的大          D．a球的角速度比b球的大
6.如图所示，倒置的光滑圆锥面内侧，有质量相同的两个小玻璃球A、B，沿锥面在水平面内做匀速圆周运动，关于A、B两球的角速度、线速度和向心加速度正确的说法是(　　)

A．它们的角速度相等ωA＝ωB         B．它们的线速度vA<vB
C．它们的向心加速度相等        D．A球的向心加速度大于B球的向心加速度
7．某物体在地球表面，受到地球的万有引力为F。若此物体受到的引力减小为，则其距离地面的高度应为(R为地球半径)(　　)
A．R　　　　　　　　　	　B．2R
C．4R	  D．8R
8．火星和地球质量的比值为P，火星和地球的半径的比值为q，则火星表面处和地球表面处的重力加速度之比为(　　)
A.	  B．Pq2
C.	  D．Pq
9.现代观测表明，由于引力作用，恒星有“聚集”的特点，众多的恒星组成了不同层次的恒星系统，最简单的恒星系统是两颗互相绕转的双星，事实上，冥王星也是和另一星体构成双星，如图3­3­5所示，这两颗行星m1、m2各以一定速率绕它们连线上某一中心O匀速转动，这样才不至于因万有引力作用而吸引在一起，现测出双星间的距离始终为L，且它们做匀速圆周运动的半径r1与r2之比为3∶2，则(　　)

A．它们的角速度大小之比为2∶3     B．它们的线速度大小之比为3∶2
C．它们的质量之比为3∶2           D．它们的周期之比为2∶3
10．(多选)在圆轨道上质量为m的人造地球卫星，它到地面的距离等于地球的半径R，地球表面的重力加速度为g，则(　　)
A．卫星运动的线速度为    B．卫星运动的周期为4π 
C．卫星的向心加速度为g      D．卫星的角速度为 
11.如图所示，物体沿曲面从A点无初速度滑下，滑至曲面的最低点B时，下滑的高度为5 m，速度为6 m/s，若物体的质量为1 kg。则下滑过程中物体克服阻力所做的功为(　　)

A．50 J　　　　　B．18 J        C．32 J        D．0 J
12. (多选)在平直公路上，汽车由静止开始做匀加速运动，当速度达到vm后立即关闭发动机直到停止，运动过程的v ­t图像如图所示，设汽车的牵引力为F，所受摩擦力为f，全过程中牵引力做功W1，克服摩擦力做功W2，则(　　)

A．F∶f＝1∶4	  B．F∶f＝4∶1
C．W1∶W2＝1∶1	  D．W1∶W2＝1∶3
13.如图4­5­9所示，可视为质点的小球A、B用不可伸长的细软轻线连接，跨过固定在地面上半径为R的光滑圆柱，A的质量为B的两倍。当B位于地面时，A恰与圆柱轴心等高。将A由静止释放，B上升的最大高度是(　　)

A．2R           B.            C.            D.
14.如图所示，固定的竖直光滑长杆上套有质量为m的小圆环，圆环与水平状态的轻质弹簧一端连接，弹簧的另一端连接在墙上，且处于原长状态。现让圆环由静止开始下滑，已知弹簧原长为L，圆环下滑到最大距离时弹簧的长度变为2L(未超过弹性限度)，则在圆环下滑到最大距离的过程中(　　)

A．圆环的机械能守恒                          B．弹簧弹性势能变化了mgL
C．圆环下滑到最大距离时，所受合力为零   D．圆环重力势能与弹簧弹性势能之和保持不变
二、实验题（每空3分，共计12分）
13．如图5为利用气垫导轨(滑块在该导轨上运动时所受阻力可忽略)验证机械能守恒定律的实验装置，完成以下填空。

图5
实验步骤如下：
①将气垫导轨放在水平桌面上，桌面高度不低于1 m，将导轨调至水平。
②测出挡光条的宽度l和两光电门中心之间的距离s。
③将滑块移至光电门1左侧某处，待砝码静止不动时，释放滑块，要求砝码落地前挡光条已通过光电门2。
④读出滑块分别通过光电门1和光电门2时的挡光时间Δt1和Δt2。
⑤用天平称出滑块和挡光条的总质量M，再称出托盘和砝码的总质量m。
⑥滑块通过光电门1和光电门2时，可以确定系统(包括滑块、挡光条、托盘和砝码)的总动能分别为Ek1＝____________和Ek2＝____________。
⑦在滑块从光电门1运动到光电门2的过程中，系统势能的减少量ΔEp＝____________。(重力加速度为g)
⑧如果满足关系式____________，则可认为验证了机械能守恒定律。
三、计算题（共计32分）
14、（8分）．一小球以初速度v0水平抛出，落地时速度为v，空气阻力不计，求：
(1)小球在空中飞行的时间；
(2)抛出点离地面的高度；
(3)小球的水平射程；
(4)小球的位移大小。



15.（12分）如图所示，质量为m的小球用长为L的轻质细线悬于O点，与O点处于同一水平线上的P点处有一个光滑的细钉，已知OP＝，在A点给小球一个水平向左的初速度v0，发现小球恰能到达跟P点在同一竖直线上的最高点B。

(1)小球到达B点时的速率为多大？
(2)若不计空气阻力，则初速度v0为多大？
(3)若初速度v0＝3，则在小球从A到B的过程中克服空气阻力做了多少功？　　　




16.（12分）如图所示，倾角为θ的光滑斜面上放有两个质量均为m的小球A和B，两球之间用一根长为L的轻杆相连，下面的小球B离斜面底端的高度为h。两球从静止开始下滑，不计球与水平面碰撞时的机械能损失，且地面光滑，求：

(1)两球在光滑水平面上运动时的速度大小；
(2)此过程中杆对A球所做的功。
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